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Јо ва на Мар че та

КОН ЦЕП ТУ А ЛИ ЗА ЦИ ЈА ЖЕНE У ФРАН ЦУ СКИМ,  
ИТА ЛИ ЈАН СКИМ И СРП СКИМ ПО СЛО ВИ ЦА МА

Осла ња ју ћи се на те о ри ју пој мов них ме та фо ра, у овом ра ду се ме то дом ког ни тив-
но-кон цеп ту ал не ана ли зе по ре де по сло ви це о же на ма у фран цу ском, ита ли јан ском и 
срп ском је зи ку. Циљ ис тра жи ва ња је да се уста но ви у ко јим аспек ти ма три лин гво кул-
ту рал не за јед ни це ис по ља ва ју слич ност у по и ма њу же не, a у ко јој ме ри је зич ке и кул-
ту ро ло шке спе ци фич но сти ути чу на раз ли ке у ме та фо рич кој кон цеп ту а ли за ци ји. 

Кључ не ре чи: же не, по сло ви це, фран цу ски је зик, ита ли јан ски је зик, срп ски је зик.

Ba sed on the the ory of con cep tual me tap hors, this pa per com pa res pro verbs con cer ning 
wo men in the French, Ita lian, and Ser bian lan gu a ges using the met hod of cog ni ti ve-con cep tual 
analysis. The aim of the re se arch is to de ter mi ne in which aspects the three lin gu o cul tu ral 
com mu ni ti es ex hi bit si mi la rity in the per cep tion of wo men, and to what ex tent lin gu i stic and 
cul tu ral spe ci fi ci ti es in flu en ce dif fe ren ces in me tap ho ri cal con cep tu a li sa tion. 

Key words: wo men, pro verbs, French lan gu a ge, Ita lian lan gu a ge, Ser bian lan gu a ge.

1. Увод. Пред мет овог ис тра жи ва ња чи не фран цу ске, ита ли јан ске и 
срп ске по сло ви це1 о же на ма. У ра ду се ана ли зи ра ју по сло ви це ко је са др же 
лек се ме (фр.) fem me / (ит.) don na / (срп.) же на. Ове лек се ме полисемичнe су 
у по сма тра ним је зи ци ма и у при мар ном зна че њу упу ћу ју на ‘од ра слу осо бу 
жен ског по ла; осо бу по по лу су прот ну му шкар цу’, док се у се кун да ром зна-
че њу од но се на ‘брач ног дру га жен ског по ла; су пру гу’ (рмс; TlF; Trec-
ca ni).2 Осим то га, у фран цу ском је зи ку3 из дво је но је и не ко ли ко по сло ви ца 
са лек се мом (je u ne) fil le4 (‘де вој ка’), у ита ли јан ском са лек се мом mo glie (‘же на, 
су пру га’), а у срп ском са лек се ма ма де вој ка, жен ско и жен ски (прид.). По-
сло ви це ко је не са др же на ве де не лек се ме, не го се ман ти ком упу ћу ју на осо бе 
жен ског по ла, ни су пред мет овог ра да (нпр. (срп.) Ста ра ко ка, до бра су па.). 

1 Пре ма Јо ва но вић Си мић (2014: 10), по сло ви це пред ста вља ју вр сту на род ног ства ра ла-
штва ко је се на ла зи на пре се ку по ет ског, ре то рич ког и ди дак тич ког тек ста. Ове сло же не 
син так сич ке је ди ни це су на струк тур ном и се ман тич ком пла ну за вр ше не, пот пу не ре че ни це 
и функ ци о ни шу као зна ци пре ди ка ци је (мр ше вић-ра до вић 1987: 23–24). 

2 У овом ис тра жи ва њу у об зир је узе то при мар но и се кун дар но зна че ње по сма тра не 
лек се ме.

3 У окви ру фран цу ске па ре ми о ло ги је се, осим по сло ви ца, ко је су углав ном не по зна тог 
по ре кла и пред ста вља ју део на род не кул ту ре, из два ја ју и слич ни из ра зи ко ји та ко ђе пре но се 
не ки са вет или мо рал ну по ру ку (нпр. мак си ме (ma xi mes), ко је се по ве зу ју са по зна тим ау то ром 
и мо гу да бу ду су бјек тив ни је од по сло ви це; сен тен це (sen ten ces), ко је мо гу да бу ду фор мал-
ни је од по сло ви це и та ко ђе се мо гу по ве за ти са по зна тим ау то ром, из ре ке (dic tons), ко је су 
на род ног и не по зна тог по ре кла и нај че шће се од но се на вре мен ске при ли ке, го ди шња до ба 
или по љо при вред не ра до ве (исп. мa lo ux 1960).

4 Ана ли зи ра не су по сло ви це у ко ји ма лек се ма (фр.) fil le има се кун дар но зна че ње ‘људ ско 
би ће жен ског по ла’ (tlf). 
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У ис тра жи ва њу се по ла зи од се ман тич ке ана ли зе ми ни мал них кон тек ста 
ода бра них лек се ма, ко ји ука зу ју на на чин кон цеп ту а ли за ци је же не у по сма-
тра ним је зи ци ма.5 

Циљ ис тра жи ва ња је да се ког ни тив но-кон цеп ту ал ном ана ли зом по сло-
ви ца ко је се од но се на же не у фран цу ском, ита ли јан ском и срп ском је зи ку 
уста но ви у ко јој ме ри су пој мов не ме та фо ре ко ји ма се жен ске осо бе кон цеп-
ту а ли зу ју за јед нич ке ис пи ти ва ним је зи ци ма, а у ко јој ме ри кул ту ро ло шки 
по за дин ски аспект и је зич ке спе ци фич но сти ути чу на раз ли ке у ме та фо рич-
ком пре сли ка ва њу. 

2. је зиЧ ка сли ка све та кроз при змУ пој мов них ме та фо ра. Је зич ка сли ка 
све та на ста је ин тер ак ци јом је зи ка и кул ту ре и чи ни је дан од основ них пој мо-
ва у лин гво кул ту ро ло ги ји и ког ни тив ној лин гви сти ци. Кон цеп ти ко је при-
пад ни ци јед не лин гво кул ту рал не за јед ни це ства ра ју су у ве ли кој ме ри за-
сно ва ни на ко лек тив ном ис ку ству на ко је ути чу исто ри ја, мен та ли тет, си стем 
вред но сти, као и на род на ве ро ва ња, оби ча ји и фол клор. Пре ма Барт мињ ском 
(BarTMińSki 2009: 31), је зич ка сли ка све та пред ста вља је зич ко-кул тур ну слику 
не ког ен ти те та ко ја је уко ре ње на у дру штву и ко ја се ре кон стру и ше ана ли зом 
раз ли чи тог ет но лин гви стич ког ма те ри ја ла ко ји под ра зу ме ва фра зе ме, испи-
ти ва ња ста во ва из вор них го вор ни ка, те по сло ви це, као сит не фор ме усме не 
књи жев но сти у ко ји ма су че сто при сут ни сте ре о ти пи (Tre Bje ša nin 2002). 

Сво ђе њем ап стракт ног на кон крет но, го вор ни ци ства ра ју но ве кон цеп-
те, упо ре ђу ју већ по сто је ће и за ме њу ју их у ме та фо рич ним кон тек сти ма, те 
про у ча ва ње ме та фо ре има кључ но ме сто ка ко у ког ни тив ној лин гви сти ци, 
та ко и у ана ли зи је зич ке сли ке ствар но сти (по по вић 2008: 45). За раз ли ку од 
лек сич ке ме та фо ре6, ко ја се ве зу је за јед ну лек се му у кон тек сту, ме ха ни зам 
пој мов не ме та фо ре от кри ва се из ши рег кон тек ста и са сто ји се у де ли мич ном 
пре сли ка ва њу пој мов не струк ту ре из вор ног до ме на, ко ји је углав ном чул но 
са зна тљив и до бро по знат, на циљ ни до мен, ко ји је нај че шће чул но не са зна-
тљив и ап страк тан (kli ko vac 2004; kövecses 2010; la koff – johnson 1980).7 
По је ди ни ау то ри сма тра ју да се у осно ви сва ке пој мов не ме та фо ре на ла зи 
ме то ни ми ја (нпр. Bar ce lo na 2003: 4; Bre din 1984: 45).8 Леј коф и Џон сон (1980: 
36), из ме ђу оста лог, уво де као по се бан слу чај ме то ни ми ју део за це ли нУ (нпр. 
Има мно го до брих гла ва на уни вер зи те ту = ин те ли гент них љу ди).9 Ке ве чеш 
(kövecses 2004: 139–163; 2010: 195–213) ис ти че да су пој мов не ме та фо ре 

5 У ког ни тив но-кон цеп ту ал ној ана ли зи ме та фо ра по ла зи се од се ман ти ке ре чи (нај че шће 
гла го ла или при де ва) ко је су у нај бли жем окру же њу по сма тра них лек се ма, а не од зна че ња 
це ло куп ног ис ка за (исп. droB njak ‒ šu lo vić 2016). 

6 Оп шир ни је о од но су из ме ђу лек сич ке и пој мов не ме та фо ре исп. Дра ги ће вић (2010: 
150–151). 

7 Пре сли ка ва ње у окви ру пој мов не ме та фо ре у фо кус ста вља је дан аспект не ке по ја ве и 
мо же да нас спре чи да са гле да мо дру ге аспек те (kli ko vac 2004: 15–17; la koff – johnson 1980: 
10; STan kić-pro da no vić 2004: 139–140; 2008: 23).

8 Пој мов на ме то ни ми ја је ког ни тив ни про цес у ко јем је дан (из вор ни) кон цеп ту ал ни ен-
ти тет омо гу ћа ва мен тал ну ве зу са дру гим (циљ ним) кон цеп ту ал ним ен ти те том уну тар истог 
до ме на. 

9 У ког ни тив ној се ман ти ци си нег до ха се по сма тра као део ме то ни ми је (Bar ce lo na 2003: 
4; kövecses 2010: 179).
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углав ном уни вер зал не, а да су евен ту ал не раз ли ке усло вље не кул тур ним 
на сле ђем и фи зич ким окру же њем. С дру ге стра не, Вје жбиц ка (Wi er zBic ka 
1986; 1999) сма тра да се људ ске емо ци је раз ли чи то кон цеп ту а ли зу ју у је зи-
ци ма, а да су уни вер зал не са мо ком по нен те од ко јих се кон цеп ти са сто је. 

По сло ви це пред ста вља ју из у зет но ва жан слој кул тур ног и вер бал ног 
на сле ђа бу ду ћи да на нај не по сред ни ји на чин от кри ва ју чи тав жи вот јед ног 
на ро да (јо ва но вић си мић 2014: 7). Ове је зич ке фор ме од ли ку је кон ци зност, 
је згро ви тост, као и ме та фо рич ка ком по нен та у из ра жа ва њу ми сли и ста во ва 
(кон Ча ре вић 2018: 165). Из ге не ра ци је у ге не ра ци ју по сло ви ца ма се пре но се 
на род не му дро сти, ве ро ва ња и ко лек тив но ис ку ство, те ана ли за овог је зич ког 
ма те ри ја ла чи ни не из о ста ван део ре кон стру и са ња, из у ча ва ња и упо ре ђи ва-
ња је зич ких сли ка све та раз ли чи тих лин гво кул ту рал них за јед ни ца. 

По сло ви це „се ти чу љу ди иа ко че сто из гле да ју по вр шно као да се од но се 
на дру ге ства ри – кра ве, жа бе или но же ве. Раз у ме мо их јер нам ну де на чи не 
да схва ти мо сло же не спо соб но сти људ ских би ћа на осно ву тих дру гих ства-
ри” (la koff – tur ner 1989: 166). Да би смо схва ти ли ап стракт ни је аспек те ве-
за не за чо ве ка по мо ћу јед но став ни јих и ра зу мљи ви јих осо би на ти пич них за 
би ћа „ни жег” ре да или пред ме те, ко ри сти мо кул тур ни мо дел „ве ли ки ла нац 
по сто ја ња” ко ји под ра зу ме ва стро го де фи ни са ну хи је рар хи ју све га што по-
сто ји у уни вер зу му. На нај ви шем ни воу на ла зе се љу ди са обе леж ји ма и 
по на ша њем ви шег ре да, као што су ра зум и мо рал ност, сле де жи во ти ње са 
ин стинк тив ним обе леж ји ма и по на ша њем, по том биљ ке са би о ло шким свој-
стви ма (бо ја, мор фо ло ги ја, на чин на ко ји биљ ке ра сту и раз ви ја ју се) и пона-
ша њем (ак тив но сти и про це си као што су цве та ње, упи ја ње во де), те сло же-
ни пред ме ти, ко ји има ју струк тур на обе леж ја (на при мер, ку ћа се са сто ји од 
раз ли чи тих струк тур них де ло ва, по пут те ме ља и кро ва) и функ ци о нал но 
по на ша ње (по пут обез бе ђи ва ња ста бил но сти и за шти те од па да ви на). На 
нај ни жем ни воу на ла зе се при род не фи зич ке ства ри са при род ним фи зич ким 
обе леж ји ма (на при мер, ви си на и об лик пла ни не) и при род ним фи зич ким 
по на ша њем (на при мер, ре ка иза зи ва еро зи ју зе мљи шта) (kövecses 2010: 154). 

Ана ли зи ра ју ћи по сло ви це ко је се од но се на чла но ве по ро ди це, Ри стић 
и Ла зић-Ко њик (2020) и Сте фа но вић (2009, 2012) скре ћу па жњу на њи хов 
зна чај у про у ча ва њу је зич ке сли ке све та. Гру пи шу ћи се ман тич ки бли ске 
по сло ви це ко је се од но се на осо бе жен ског по ла у ру ском је зи ку, Сте фа но вић 
(2012) из два ја би о ло шки до мен, би о ло шко-со ци јал ни до мен, со ци јал ни до-
мен, пси хо ло шки до мен, те до мен сва ко днев ног жи во та. 

Ба ве ћи се ана ли зом те мат ске струк ту ре по сло ви ца, Јо ва но вић (2006а: 
52–53; 2006б: 148–150) за па жа да су по сло ви це из срп ског па ре ми о ло шког 
фон да за сно ва не на ин ва ри јант ним па ро ви ма ме ђу соб но су прот них су шти-
на ко ји се мо гу гру пи са ти у раз ли чи те кон струк тив не ти по ве.10 Ре зул та ти 
ана ли зе фран цу ских и срп ских по сло ви ца (droB njak et al. 2011) по ка зу ју да је 
сли ка же не у фран цу ским по сло ви ца ма до не кле по вољ ни ја у од но су на при-
каз же не у по за ди ни срп ских по сло ви ца. Тре бје ша нин (1985; 2002) ис ти че 

10 Те мат ски па ро ви ко ји опи су ју раз ли чи те стра не јед не ства ри, па ро ви ко ји пред ста-
вља ју фи зич ки раз ли чи те објек те ко ји су ме ђу соб но по ве за ни не ким свој стви ма и па ро ви ко ји 
пред ста вља ју фи зич ки раз ли чи те објек те ко ји не мо гу оп ста ти одво је но. 
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да срп ске на род не по сло ви це по ка зу ју ам би ва лен тан од нос му шкар ца пре ма 
же ни у срп ској па три јар хал ној кул ту ри. Прем да су сте ре о ти пи о же ни нај-
че шће не га тив ни, у ве ли кој ме ри за ви се од со ци јал них и би о ло шких уло га 
же не. Сход но по сло ви ца ма, у срп ском на ро ду не по во љан став се из ра жа ва 
пре ма ле пој же ни, док се по зи ти ван став ис ка зу је пре ма мај ци, ко ја се сма тра 
све ти цом, као и пре ма до број до ма ћи ци (tre Bje ša nin 2002). 

Ре зул та ти ана ли зе ме та фо ра на при ме ру лек се ма ко ји ма се озна ча ва ју 
же не у ен гле ском, фран цу ском, ита ли јан ском и срп ском жар го ну (Ba i der – 
Ge Su a To 2003; Đu rin – jo va no vić 2022; kövecSeS 2006) по ка зу ју да се же не 
че сто кон цеп ту а ли зу ју као жи во ти ње. Осим то га, Ђу рин и Јо ва но вић (2022) 
до ла зе до за кључ ка да ве ћи на жар гон ске лек си ке на гла ша ва фи зич ки из глед 
же на, њи хо ве ин те лек ту ал не ка рак те ри сти ке, као и дру штве но не по жељ не 
об ли ке по на ша ња. Ке ве чеш (2006) за па жа да се же не у ан гло-аме рич ком 
жар го ну кон цеп ту а ли зу ју као ства ри, те ме то ни ми јом пу тем де ло ва те ла, 
оде ће и ка рак тер них осо би на. Ме ђу ка рак те ри сти ка ма ко је по себ но од ли кују 
же не из два ја се по јам ле по те. Ана ли за је зич ке сли ке же не ре кон стру и са не 
асо ци ја тив ним по љи ма сти му лу са (фр.) fem me / (срп.) же на у фран цу ском и 
срп ском је зи ку та ко ђе по ка зу је сте ре о тип на оче ки ва ња о жен ским осо би на-
ма (нпр. скло ност ка улеп ша ва њу), и по твр ђу је кон цеп ту а ли за ци ју же на као 
ства ри и жи во ти ња, као и ме то ни миј ско по и ма ње пу тем де ло ва те ла, оде ће 
и ка рак тер них осо би на (Mar če Ta 2022а). Осим то га, ре зул та ти по је ди них 
ис тра жи ва ња ука зу ју на кон цеп ту а ли за ци ју же на као про сти тут ки (Đu rin 
– jo va no vić 2022; kövecses 2006; Mar če Ta 2022b). 

3. ана ли за Гра ђе. Ода бра на гра ђа гру пи са на је на осно ву из дво је них ме-
та фо ра ко ји ма се кон цеп ту а ли зу ју же не11, без на ме ре да се у ана ли зу укључе 
све по сто је ће по сло ви це са по сма тра ним лек се ма ма. Гра ђа је екс цер пи ра на 
из оп штих реч ни ка и реч ни ка по сло ви ца фран цу ског, ита ли јан ског и срп ског 
је зи ка, днев них и не дељ них но ви на и елек трон ских ме ди ја.12 Ком па ра тив-
но-кон тра стив ном ана ли зом би ће уста но вље но евен ту ал но по сто ја ње лек-
сич ке и се ман тич ке екви ва лен ци је, под ко јом се под ра зу ме ва да по сло ви це 
има ју исто зна че ње и да са др же исту ком по нен ту ко ја озна ча ва осо бу жен ског 
по ла. Циљ ис тра жи ва ња ни је да се уста но ве пре вод ни екви ва лен ти раз ли-
чи те струк ту ре.13 

3.1. же на и пој мов не ме та фо ре

3.1.1. Же на се у по је ди ним фран цу ским, ита ли јан ским и срп ским по сло-
ви ца ма кон цеп ту а ли зу је као пред мет. 

Вред ност же не ме ри се у за ви сно сти од осо би на ко је по се ду је. Сход но 
при де ви ма ко ји је опи су ју, же на мо же да се по и ма као дра го цен пред мет или 
као ро ба ма ле вред но сти. 

11 Се ман ти ка по сло ви ца ни је кри те ри јум гру пи са ња гра ђе.
12 Спи сак из во ра на ла зи се на кра ју ра да.
13 Уз фран цу ске и ита ли јан ске по сло ви це ко је не ма ју лек сич ки и се ман тич ки екви ва лент 

у срп ском је зи ку, на ве ден је до сло ван пре вод. Свр ха овог пре во да, ко ји че сто има агра ма тичну 
струк ту ру, је сте да до при но се уо ча ва њу ме та фо ра.
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Же на ко ја је у фран цу ским, ита ли јан ским и срп ским по сло ви ца ма ква-
ли фи ко ва на при де ви ма до бра, по ште на, ча сна, вред на кон цеп ту а ли зу је се 
као дра го це ност, од но сно као ро ба ко ја има ве ли ку или не про це њи ву вред-
ност бу ду ћи да је по све ће на му жу, по ро ди ци и до ма ћин ству: 

•	же на је дра Го цен пред мет

(фр.) Une fem me ver tu e u se est la co u ron ne de son ma ri (‘Ча сна же на је кру на свог 
му жа.’) / (ит.) La bu o na mo glie è co ro na del ma ri to. (‘До бра же на је кру на му жа.’)

По сто је и би блиј ске по сло ви це (фр.) Une fem me ver tu e u se est la co u ron ne 
de son ma ri, ma is cel le qui fa it hon te est com me la ca rie dans ses os (‘Ча сна же-
на је кру на свог му жа, а она ко ја сра мо ти је као тру леж у ње го вим ко сти ма’.) 
/ (ит.) La don na vir tu o sa è la co ro na di suo ma ri to, ma qu el la che fa ver gog na è 
co me un tar lo nel le sue os sa (‘Ча сна же на је кру на свог му жа, а она ко ја срамо-
ти је као црв у ње го вим ко сти ма.’) у ко ји ма се из ра жа ва су прот ност из ме ђу 
ча сне же не, ко ја се кон цеп ту а ли зу је као дра го цен пред мет ко ји при па да 
му жу и срам не же не, ко ја се по ре ди са бо ле шћу у ко сти ма свог му жа.

(ит.) La don na di ca sa è te so ro. (‘До ма ћи ца14 је бла го.’)
(ит.) Don na no bil per na tu ra è un te sor che sem pre du ra. (‘Же на пле ме ни те на рави 
је бла го ко је увек тра је.’)
(срп.) Вред на же на је нај ве ће бла го. 

•	же на је ро Ба ко ја има ве ли кУ вред ност 
(фр.) Fem me bon ne va ut une co u ron ne. / (ит.) Don na bu o na va le una co ro na. (‘До бра 
же на вре ди кру ну.’)
(ит.) Don na le a le gran te so ro va le. (‘По ште на же на, ве ли ко бла го вре ди.’) / (срп.) 
До бра же на зла та вре ди. 

У на ред ном при ме ру се уну тар исте по сло ви це ге не ри шу две ме та фо ре. 
Док је вред ност до бре же не не про це њи ва, ло ша же на не ма ве ли ку вред ност:

• же на је ро Ба ко ја има не про це њи вУ вред ност и же на је ро Ба ко ја има ма лУ вред-
ност / ни скУ це нУ 
(срп.) Нај го ра же на ва ља пе де сет гро ша, а до бра се ни ка квим аспра ма пла
ти ти не мо же.15 

По је ди не по сло ви це ука зу ју на оби чај да се же не уда ју уз ми раз. Же на 
мо же да се по и сто ве ти са ро бом ко ја ни је до вољ но вред на, те сто га зах те ва 
ма те ри јал ну на док на ду:

•	же на је ро Ба ко ја има вред ност са мо Уз ми раз

(фр.) Fil le ma i gre et dot gras se, à cha que je u ne hom me plaît. (‘Мр ша ва де вој ка и 
де бео ми раз, сва ком мла ди ћу при ја.’)
(фр.) Même la i de, si el le a des écus, une je u ne fil le tro u ve à se ma ri er. (‘Ако има 
нов чи ћа / нов ца, мла да де вој ка ће се уда ти иа ко је ру жна.’)
(срп.) Ми раз де вој ку уда је. 
(срп.) Не уда је се ни јед на (је ди на) де вој ка без пр ћи је ни ти и је дан поп иде без 
књи ге у цр кву. 

14 Don na di ca sa од но си се на же ну ко ја во ли да бри не о до му и по ро ди ци (trec ca ni).
15 Јо ва но вић (2006б: 151) ову по сло ви цу убра ја у ин ва ри јан тан пар ‘до бро – рђа во / зло’.
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Уко ли ко же на не ма нов ца ни ти ми ра за, она му жу пред ста вља са мо 
оба ве зу и те рет:

•	же на је дУГ16

(фр.) Qui épo u se la fem me, épo u se les det tes. (‘Ко оже ни же ну, оже ни ду го ве.’)

Сход но на ред ним по сло ви ца ма, и за же не и за му шкар це жен ска ле пота 
је ве о ма ва жна, али не и под јед на ко вред на:

•	жен ска ле по та је вред на и жен ска ле по та је Без вред на

(срп.) Де вој ку ли це уда је.

Ка ко Јо ва но вић (2006а: 254–255) ис ти че, „ли це и ми раз сим бо ли зу ју два 
свој ства бит на за до бру про ђу уда ва ча у па три јар хал ном дру штву”. Сход но 
то ме, сма тра се да же на има ко рист од сво је ле по те. С дру ге стра не, иа ко се 
у фран цу ским по сло ви ца ма ис ти че да му шкар ци та ко ђе би ра ју же ну пре ма 
ле по ти, са ве ту је им се да то не чи не јер жен ска ле по та (са ма за се бе) му-
шкар ци ма не до но си ни ка кву ко рист: 

(фр.) Be a uté de fem me n’en ric hit hom me. (‘Жен ска ле по та не обо га ћу је му шкар ца.’)
(фр.) Épo u se la fem me et non son vi sa ge. (‘Оже ни се же ном, а не ње ним ли цем.’)

У сле де ћем при ме ру уоч љив је ома ла жа ва ју ћи, сво јин ски од нос му шкар-
ца пре ма же ни, из ра жен у срп ској па три јар хал ној кул ту ри17: 

•	же на је сво ји на ко ја се сти Че

(срп.) Же ну и из де ра ну ка пу ла сно је сте ћи.

По сед нич ки од нос му шкар ца пре ма же ни у по сло ви ца ма ни је свој ствен 
са мо срп ском је зи ку, не го се уо ча ва и у фран цу ском и ита ли јан ском, о че му 
све до че по сло ви це исте се ман ти ке са по је ди ним раз ли ка ма у ком по нен та ма:

•	же на је вла сни штво мУ жа ко је не тре Ба по сУ ди ти 
(фр.) Fem me, li vre et che val ne se prêtent pas. / (ит.) Nè ca va lo, nè li bri, nè do na, 
no se im pre sta na mo na. / (срп.) Же ну, пу шку и ко ња мо же чо век по ка за ти, али 
у на руч је не да ва ти. 18

•	же на је одев ни пред мет

У на ред ној фран цу ској по сло ви ци при мет на је игра ре чи бу ду ћи да се 
гла гол ac croc her упо тре бља у при мар ном зна че њу ‘ока чи ти, за ка чи ти не што 
на ку ку’, док је јед но од се кун дар них зна че ња ‘при ву ћи се би; до би ти не што’19:

(фр.) Bel le fil le et méchan te ro be tro u vent to u jo urs qui les ac croc he. (‘Ле па де вој-
ка и отр ца на ха љи на увек има ју ко да их ока чи.’) 

16 Под ду гом се под ра зу ме ва оно што је узе то или да то на за јам (обич но но вац) (рмс).
17 Исп. тре Бје ша нин (2002).
18 Док сход но фран цу ској и ита ли јан ској по сло ви ци не тре ба по зај ми ти же ну, књи гу ни 

ко ња, у срп ској по сло ви ци се ис ти че да не тре ба по зај ми ти же ну, пу шку ни ко ња.
19 Нпр. Cet te fil le au ra bien de la pe i ne à ac croc her un ma ri. (‘Ова де вој ка ће те шко да 

ухва ти му жа.’) (tlf).
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У кор пу су по сма тра них је зи ка про на ла зи мо по сло ви це ко је са др же не-
га тив не сте ре о ти пе ко ји се при пи су ју же на ма, као што су бр бљи вост и огра-
ни че на па мет. Жен ски је зик пред ста вља ва жно оруж је за же ну: 

•	жен ски је зик је маЧ

(фр.) La lan gue des fem mes est le ur épée et el les ne la la is sent pas ro u il ler. (‘Жен-
ски је зик је њи хов20 мач и не до зво ља ва ју му да рђа.’)
У срп ском је зи ку по сто ји по сло ви ца слич не се ман ти ке са еле мен ти ма 

на ци о нал не исто ри је:
(срп.) Го ри је жен ски је зик но Тур ска са бља.

•	жен ска па мет је про стор но крат ка

(ит.) Le don ne han no ca pel li lung hi e cer vel lo cor to. / (срп.) У же не је ду га ко са, 
а крат ка па мет. 
Ка ко Про да но вић-Стан кић (2009: 80) ис ти че, ка да је реч о сте ре о ти пи-

ма у кул ту ри, је дан пред став ник да те ка те го ри је ме то ни ми јом озна ча ва 
чи та ву ка те го ри ју. У овим по сло ви ца ма уо ча ва се уста ље на мен тал на ве за 
из ме ђу ду жи не ко се, ко ја се сма тра сим бо лом жен ске ле по те, и не до стат ка 
па ме ти ко ји се кон кре ти зу је кроз по јам огра ни че не фи зич ке ду жи не.21 Ова 
по сло ви ца по ја вљу је се и у дру гим је зи ци ма, али ни је про на ђе на у фран цу-
ском кор пу су. За и ста, ре зул та ти из у ча ва ња асо ци ја тив них по ља сти му лу са 
же на у фран цу ском и срп ском је зи ку по ка зу ју од су ство уче ста лог срп ског 
од го во ра (ду га) ко са у фран цу ском кор пу су (Mar če Ta 2022a). Ови ре зул та ти 
ука зу ју на сте ре о тип ну пер цеп ци ју жен ске ле по те ко ја се у срп ском дру штву 
по ве зу је са (ду гом) ко сом, али и на мо гућ ути цај по сло ви це на асо ци ја тив не 
од го во ре срп ских ис пи та ни ка. 

3.1.2. По је ди ни при ме ри упу ћу ју на он то ло шку ме та фо ру же на је ма-
те ри ја ко ја се кон кре ти зу је кроз раз ли чи те под ме та фо ре. Под ма те ри јом се 
под ра зу ме ва по јам ко ји у при род ним на у ка ма има две ма ни фе ста ци је. Јед на 
фор ма пред ста вља суп стан цу, ко ја се у при ро ди мо же про на ћи у чвр стом, 
теч ном и га со ви том ста њу, док дру га фор ма пред ста вља фи зич ко по ље, ко-
је углав ном има та ла сне ка рак те ри сти ке (нпр. елек тро маг нет но или гра ви-
та ци о но по ље). У на ред ном при ме ру кон цеп ту а ли за ци ја же не укљу чу је обе 
на ве де не фор ме фи зич ке ма те ри је бу ду ћи да се жен ска при ро да раз у ме по мо-
ћу ка рак те ри сти ка во де ноГ та ла са, што је у по сло ви ци лек сич ки ре а ли зо ва-
но пу тем гла го ла af fon da re (‘по то пи ти’) и so ste ne re (‘по др жа ти’). Сход но 
то ме, же на има спо соб ност да нас по то пи или да нас по др жи: 

•	же на је во де ни та лас 
(ит.) La don na è co me l’on da22, o ti so sti e ne o ti af fon da. (‘Же на је као та лас, или 
те по др жа ва или те по то пи.’) 

20 Ко ји при па да же на ма.
21 У фран цу ском, ита ли јан ском и срп ском је зи ку по сто је екви ва лент ни фра зе ми (фр.) 

esprit co urt; in tel li gen ce co ur te / (ит.) di men te cor ta / (срп.) би ти крат ке па ме ти у ко ји ма огра-
ни че на фи зич ка ду жи на упу ћу је на огра ни че ну ум ну спо соб ност. 

22 У пр вом де лу по сло ви це уо ча ва се по ре ђе ње, док се у дру гом де лу по сло ви це уо ча ва 
пој мов на ме та фо ра из ра же на гла го ли ма по др жа ти и по то пи ти. 
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Као и у ита ли јан ској по сло ви ци, у на ред ној срп ској по сло ви ци же на има 
спо соб ност да по др жа ва. Ме ђу тим, у срп ском при ме ру же на се кон цеп ту а ли-
зу је као Чвр ста ма те ри ја ко ја под у пи ре ку ћу. Ова по сло ви ца из ра жа ва по зи-
ти ван од нос пре ма уло зи же не у ку ћи и по ро ди ци: 

•	же на је те мељ кУ ће

(срп.) Не сто ји ку ћа на зе мљи, не го на же ни. 

3.1.3. Же на, као би ће са „ви шег” ни воа, схва та се пре ко осо би на и на чи на 
оп хо ђе ња пре ма би ћи ма ко ја се на ла зе на „ни жем” ни воу. Ова гру па са др жи 
по сло ви це у ко ји ма се пре ма же ни оп хо ди с ни по да шта ва њем и пре зи ром.

У три по сма тра на је зи ка по сто је по сло ви це у чи јим по за дин ским сли кама 
про на ла зи мо на си ље и по сед нич ки од нос пре ма же на ма. Фран цу ска по сло-
ви ца Il est per mis de bat tre sa fem me, ma is il ne fa ut po int l’as som mer (‘До зво љено 
је ту ћи сво ју же ну, али је не сме те пре мла ти ти / уби ти’) све дочи о не ка да шњем 
оби чај ном пра ву пре ма ко јем се у фран цу ским про вин ци ја ма до зво ља ва ло 
му же ви ма да ту ку сво је же не до од ре ђе не ме ре (droB njak et al. 2011).

Од нос пре ма же на ма по ре ди се са ло шим тре ти ра њем жи во ти ња. Екс-
пло а та ци ја жи во ти ња мо же се ту ма чи ти као јед на од ма ни фе ста ци ја па три-
јар хал не кул ту ре, а трет ман пре ма жи во ти ња ма по ве зан је са објек ти ви за-
ци јом же на у том дру штву.23 

Ка да се же на по и ма као жи во ти ња24, је ди ни је зик ко ји раз у ме су ба тине 
(Bog gi o ne 2006). Сход но на ред ним по сло ви ца ма, муж тре ба да ту че сво ју 
же ну као што ту че и жи во ти њу, чи ји је вла сник, ка ко би би ла по слу шна:

•	же на је Би ће ко је тре Ба тУ ћи као жи во ти њУ

(ит.) La car ne di don na vi e ne me glio se ba sto na ta. (‘Жен ско ме со је нај бо ље ка да 
се ба ти на’). 
(фр.) A ma u va is che val les épe rons, à ma u va i se fem me le bâton. (‘Ло шем ко њу 
ма му зу, ло шој же ни ба ти ну / штап.’) / (ит.) Al ca val lo lo spro ne, al la don na il 
ba sto ne. (‘Ко њу ма му зу, же ни ба ти ну / штап.’) / (срп.) Бо га и во ла мо ли, а же ну 
и ко ња удри. 25

(ит.) La don na è co me il baccalà: più la bat ti e più bu o na di ven ta. (‘Же на је 
као ба ка лар: што је ви ше ту чеш, она по ста је бо ља.’)
(срп.) Же ну, де цу и пса тре ба би ти и хра ни ти. 

Раз ли чи те жи во ти ње упо тре бље не су да до ча ра ју жен ску не вер ност:
•	же на је не мо рал но Би ће

У на ред ним по сло ви ца ма, пре ма же ни се та ко ђе оп хо ди као пре ма жи-
во ти њи у вла сни штву. Уко ли ко муж пре ви ше че сто во ди же ну са со бом и 
да је јој пре ви ше сло бо де, она ће по ста ти не мо рал на и про ми ску и тет на:

23 Оп шир ни је исп. адамс (1990).
24 Ме та фо ра љУ ди сУ жи во ти ње пред ста вља уни вер зал ну ме та фо ру (STan kić-pro da no vić 

2004; 2008; kövecses 2010, 2005).
25 За ни мљи во је да се на су прот дру гом де лу по сло ви це, у пр вом де лу ис ти че по зи ти ван 

од нос пре ма во ло ви ма. Мо гу ће је да ова кав од нос про ис ти че из чи ње ни це да су се во ло ви 
упо тре бља ва ли за нај те же по сло ве у по љо при вре ди, ко ја је тра ди ци о нал но би ла нај за сту пље-
ни ја при вред на гра на ме ђу ста нов ни штвом.
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(фр.) Abre u ver son che val à to us gués, me ner sa fem me à to us fe stins – De son che val 
on fa it une ros se, et de sa fem me une ca tin (‘На пој ко ња на сва ком из во ру, во ди 
же ну на сва ку го збу – Од ко ња на пра виш ра гу, а од же не блуд ни цу’) / (ит.) Chi 
me na la mo glie a og ni fe sta, e dà be re al ca val lo a og ni fon ta na, in ca po al l’an no 
il ca val lo è bol so, e la mo glie è la pu ta na (‘Ко во ди же ну на сва ку го збу и да је 
свом ко њу да пи је на сва кој че сми, на кра ју го ди не коњ ће би ти ра га, а же на 
блуд ни ца.’)

Док је пас жи во ти ња ко ја је ода на чо ве ку, же на му је не вер на:
(фр.) On pe ut comp ter sur la fidélité de son chien ju squ ’au der ni er mo ment et sur 
cel le de sa fem me ju squ’a la pre miè re oc ca sion. (‘Мо же те ра чу на ти на ода ност 
свог пса до по след њег тре нут ка и на вер ност сво је су пру ге до пр ве при ли ке.’)

Же на се по и ма као жи во ти ња ко ју је те шко за др жа ти:
(срп.) Сто зе че ва је лак ше са чу ва ти не го јед ну же ну.

3.1.4. У сва три је зи ка из два ја ју се ме та фо ре за сно ва не на ме то ни миј-
ском од но су део за це ли нУ. Ова гру па об у хва та по сло ви це у ко ји ма се о 
же ни го во ри с по што ва њем: 

•	же на је део те ла 
(фр.) L’hom me est la tête, la fem me est le cou. / (ит.) L’u o mo è la te sta e la don na il 
col lo. / (срп.) Му шка рац је гла ва, али же на је врат.
(фр.) Le ma ri est la tête, la fem me est le cœur. / (срп.) Муж је гла ва, а же на ср це ку ће.

Прем да се му шка рац у на ве де ним по сло ви ца ма по и ма као гла ва, ко ја сим-
бо ли зу је ин те лек ту ал ну моћ и пред ста вља му шкар ца као во ђу по ро ди це, же на 
та ко ђе има ва жну уло гу у ку ћи. С јед не стра не, же на се по и ма као врат, што 
зна чи да упра вља гла вом и по др жа ва је, чи ме се ис ти че ме ђу соб на по др шка 
брач них дру го ва, док је, с дру ге стра не, пред ста вље на као ср це ку ће, што упу-
ћу је на зна чај же не у одр жа ва њу то пли не и хар мо ни је у по ро дич ном окру жењу.

•	же на је са став ни део мУ шкар ца

(фр.) La fem me est la mo i tié de l’hom me. / (срп.) Же на је по ла чо ве ка.

Фран цу ска и срп ска по сло ви ца упу ћу ју на ва жну уло гу ко ју же на има 
у жи во ту му шкар ца бу ду ћи да чи ни са став ни део ње го вог те ла. 

3.1.5. Ме та фо ру же на је при род на по ја ва чи не по сло ви це ко ји ма се жен-
ска при ро да до ча ра ва кроз ка рак те ри сти ке при род них фе но ме на. Жен ска 
при ро да по и ма се као про ме њи ва и не пред ви ди ва.

Же на има спо соб ност да се ме ни по пут ме се ца26:
•	же на је ме сец 

(фр.) Fem me va rie com me la lu ne, au jo urd ’hui cla i re, de main bru ne. (‘Же на се 
ме ња као ме сец, да нас све тла, су тра там на’) / (ит.) Don na e lu na, og gi se re na e 
do ma ni bru na. (‘Же на и ме сец, да нас ве дра, су тра мрач на.’).

26 Упр кос по ре ђе њу ко је се ја вља у по сма тра ним по сло ви ца ма, же ни се пу тем гла го ла 
ме ни ти, као и пу тем при де ва све тло и там но, ко ји ка рак те ри шу пе ри о ди чан ци клус ме се че-
вих ме на, кроз пој мов ну ме та фо ру при пи су ју ка рак те ри сти ке ме се ца. 
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(фр.) Temps et vent, et fem me et for tu ne, chan gent au tant com me la lu ne. (‘Вре ме 
и ве тар, же на и сре ћа, ме ња ју се ко ли ко и ме сец’) / (срп.) Не ве руј же ни, јер се 
као ме сец ме ни. 

У на ред ним при ме ри ма же на има моћ да сру ши фи зич ки обје кат као 
што је ку ћа. Сход но то ме, же на се по и ма као фи зич ка си ла ко ја, на при мер, 
мо же да по ти че од зе мљо тре са или дру ге по ја ве ко ја је спо соб на да фи зич ки 
уни шти обје кат:

•	же на је ра зор на си ла 
(фр.) Les fem mes font et défont les ma i sons. (‘Же не гра де и уни шта ва ју / ру ше ку ће.’)

У пр вом де лу фран цу ске по сло ви це уо ча ва се и ме та фо ра же на је Гра-
ди тељ ка.

(срп.) Кад се жен ско ро ди, ку ћа се ру ши.

Прем да же на у на ве де ној срп ској по сло ви ци ни је агенс, ње но ро ђе ње 
има то ли ко сна жно деј ство да до во ди до ру ше ња ку ће.

У на ред ној ита ли јан ској по сло ви ци, же ни се при пи су ју осо би не ко је 
има сен ка:

•	же на је сен ка

(ит.) La don na è co me l’om bra: se l’in se gui ti scap pa, se scap pi t’in se gue. (‘Же на 
је по пут сен ке: ако ју риш за њом, бе жи; ако бе жиш, ју ри те.’)

4. за кљУ Чак. Ре зул та ти ана ли зе кор пу са по ка зу ју да се же на у по сма тра-
ним је зи ци ма по и ма као пред мет, ма те ри ја и при род не по ја ве. Осим то га, же на 
се кон цеп ту а ли зу је кроз осо би не би ћа „ни жег” ни воа, као и ме то ни ми јом 
пу тем де ло ва те ла. Ови ре зул та ти у скла ду су са ре зул та ти ма број них ис тра-
жи ва ња ко ји ука зу ју на по и ма ње же на као оде ће, де ло ва те ла и жи во ти ња 
(Ba i der – ge su a to 2003; Đu rin – jo va no vić 2022; kövecses 2006; Mar če Ta 2022а). 
Пу тем ових ме та фо ра, ап стракт ни ји аспек ти ве за ни за же ну (ка рак тер не осо-
би не, уло га у ку ћи и по ро ди ци, од нос пре ма же на ма итд.) раз у ме ју се по мо-
ћу јед но став ни јих и ра зу мљи ви јих осо би на ко је су ти пич не за би ћа „ни жег” 
ре да или пред ме те и при род не фе но ме не (kövecses 2010: 154; la koff – tur ner 
1989: 166). 

Ана ли за гра ђе ја сно ука зу је на сми са о ни рас кол по сло ви ца о же ни у сва 
три по сма тра на је зи ка. По је ди не по сло ви це по сма тра ног кор пу са ука зу ју на 
по зи тив но по и ма ње же не у три лин гво кул ту рал не за јед ни це. Та ко се, на при-
мер, у окви ру пој мов не ме та фо ре же на је пред мет до бра же на кон цеп ту а ли-
зу је као дра Го це ност (нпр. (фр.) Fem me bon ne va ut une co u ron ne. / (ит.) Don na 
bu o na va le una co ro na; (срп.) До бра же на зла та вре ди.), у окви ру ме та фо ре 
же на је ма те ри ја кон цеп ту а ли зу је се као ва жан део кУ ће (нпр. (срп.) Не стоји 
ку ћа на зе мљи, не го на же ни.), док се у окви ру ме то ни ми је део за це ли нУ из-
два ја ју по сло ви це у ко ји ма же на има ве ли ки зна чај за по ро ди цу и му шкар ца 
и чи ни њи хов са став ни део (нпр. (фр.) La fem me est la mo i tié de l’hom me. / (срп.) 
Же на је по ла чо ве ка.). С дру ге стра не, не га тив на кон цеп ту а ли за ци ја же не 
уо ча ва се кроз при ме ре ко ји ма се же на по и ма као вла сни штво (нпр. (срп.) 
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Же ну и из де ра ну ка пу ла сно је сте ћи.). По себ но пре зрив и агре си ван од нос 
пре ма же на ма уоч љив је у по сло ви ца ма у ко ји ма се пре ма же ни оп хо ди као 
пре ма жи во ти њи ка ко би би ла по слу шна ((фр.) A ma u va is che val les épe rons, 
à ma u va i se fem me le bâton / (ит.) Al ca val lo lo spro ne, al la don na il ba sto ne. / 
(срп.) Бо га и во ла мо ли, а же ну и ко ња удри.). Осим то га, ре зул та ти ана ли зе 
кор пу са по ка зу ју да се у по је ди ним по сло ви ца ма жен ска при ро да схва та као 
не пред ви ди ва и про ме њи ва. Та ко се у окви ру пој мов не ме та фо ре же на је 
ма те ри ја, же ни при пи су ју осо би не во де ноГ та ла са ко ји мо же да по то пи и 
по др жи ((ит.) La don na è co me l’on da, o ti so sti e ne o ti af fon da.), а у окви ру 
ме та фо ре же на је при род на по ја ва же на гра ди и ру ши ку ће ((фр.) Les fem mes 
font et défont les ma i sons.) или се пе ри о дич но ме ни као ме сец ((фр.) Fem me 
va rie com me la lu ne, au jo urd ’hui cla i re, de main bru ne. / (ит.) Don na e lu na, og gi 
se re na e do ma ni bru na.).

За раз ли ку од асо ци ја тив них од го во ра фран цу ских и срп ских ис пи та-
ни ка на реч-сти му лус же на, ко ји се у нај ве ћем бро ју слу ча је ва од но се на 
при мар но зна че ње ове лек се ме (Mar če Ta 2022a), ана ли за по сло ви ца по ка зује 
да у ве ли ком де лу по сма тра ног кор пу са сва три је зи ка лек се ма же на упу ћу је 
на сво је се кун дар но зна че ње и по ве зу је се са ку ћом, до ма ћин ством и од но сом 
пре ма су пру гу. Од укуп но 56 ана ли зи ра них по сло ви ца, лек сич ко и се ман тич-
ко по кла па ње у три је зи ка при сут но је у са мо 3 слу ча ја, док је у два је зи ка 
за па же но у 10 при ме ра (фран цу ски / ита ли јан ски – 5, фран цу ски / срп ски 
– 3, ита ли јан ски / срп ски – 2). Узи ма ју ћи у об зир ова пре кла па ња, ана ли зи-
ра ни кор пус чи ни 40 раз ли чи тих при ме ра ме та фо ра свр ста них у 20 гру па. 
Прем да су лек сич ка и се ман тич ка по ду да ра ња у три је зи ка рет ка, број ни 
при ме ри по сло ви ца из дво је ног кор пу са ко ји ни су оба ве зно екви ва лен ти, али 
су ис ка за ни истом пој мов ном ме та фо ром ука зу ју на слич но сти у кон цеп туа-
ли за ци ји же не у три лин гво кул ту рал не за јед ни це (нпр. (ит.) Don na no bil per 
na tu ra è un te sor che sem pre du ra; (срп.) Вред на же на је нај ве ће бла го.). 

Ана ли за та ко ђе по ка зу је да по сма тра ни је зи ци по не кад ко ри сте се би 
свој стве не сли ке ка ко би из ра зи ли ме та фо рич ки кон цепт и при бли жи ли га 
го вор ни ци ма у скла ду са исто риј ским, је зич ким и кул ту ро ло шким осо бе но-
сти ма (нпр. (ит.) La don na è co me baccalà: più la bat ti e più bu o na di ven ta; (срп.) 
Го ри је жен ски је зик но Тур ска са бља.).

Ре зул та ти ис тра жи ва ња по ка за ли су да се по је ди ни кон цеп ти оства рују 
кроз раз ли чи те пој мов не ме та фо ре. Та ко се, на при мер, ме та фо рич но по ве-
зи ва ње женe са пој мом ма те ри јал не вред но сти кон кре ти зу је кроз спе ци фич не 
ре а ли за ци је, од но сно пу тем кон цеп ту а ли за ци је же не као: дра Го це ноГ пред мета 
(нпр. (фр.) Une fem me ver tu e u se est la co u ron ne de son ma ri. / (ит.) La bu o na 
mo glie è co ro na del ma ri to.), као ро Бе ко ја има ве ли кУ вред ност (нпр. (фр.) 
Fem me bon ne va ut une co u ron ne. / (ит.) Una bra va don na va le una co ro na; (срп.) 
До бра же на зла та вре ди.), те као дУ Га (нпр. (фр.) Qui épo u se la fem me, épo u se 
les det tes.). Кон цепт ле по те, ко ји ис ти че до бро бит ове фи зич ке осо би не за 
уда ју, али и упо зо ра ва на опа сност оне ко ји са же на ма сту па ју у брак, оства-
ру је се кроз пој мов не ме та фо ре одев ни пред мет (нпр. (фр.) Bel le fil le et 
méchantе ro be tro u vent to u jo urs qui les ac croc he.) и жен ска ле по та је (Без)вред на 
(нпр. (фр.) Be a uté de fem me n’en ric hit hom me; (срп.) Де вој ку ли це уда је.). 
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Jo va na Mar če ta

CON CEP TU A LI SA TION OF WO MAN IN FRENCH, ITA LIAN, 
AND SER BIAN PRO VERBS

S u m m а r y

In this pa per, the cog ni ti ve-con cep tual met hod is used to analyse and com pa re pro verbs con-
cer ning wo men in the French, Ita lian, and Ser bian lan gu a ges. The aim is to iden tify si mi la ri ti es and 
dif fe ren ces in the con cep tual me tap hors used wit hin the se pro verbs to con cep tu a li se wo men. The 
re sults of the analysis in di ca te that wo men in the ob ser ved lan gu a ges are most com monly con cep-
tu a li sed as oB jects, suB stan ces, and na tu ral Phe no me na. In ad di tion, wo man is con cep tu a li sed 
thro ugh the cha rac te ri stics of “lo wer” le vel be ings, as well as thro ugh body part me tonymy. Out of 
40 analysed me tap hor exam ples, le xi cal and se man tic cor re spon den ce in the three lan gu a ges is pre sent 
in only three ca ses. Ne vert he less, the analysis shows that nu me ro us pro verb exam ples of dif fe rent 
se man tics are ex pres sed using the sa me con cep tual me tap hor (e.g., (Fr.) Les fem mes font et défont 
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les ma i sons and (Sr.) Kad se žen sko ro di, ku ća se ru ši). Furt her mo re, the re sults show that the ob ser ved 
lan gu a ges so me ti mes use the ir own dis tinct ima ges to ex press me tap ho ri cal con cepts, adap ting them 
to spe a kers in ac cor dan ce with hi sto ri cal, lin gu i stic, and cul tu ral spe ci fi ci ti es.
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